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СТОРІНКИ ІСТОРІЇ

Прогресивні цукрозаводчики України 
вже у ХІХ ст. усвідомлювали важливість 
наукових досліджень для розвитку сіль-
ського господарства. Саме тому Павло 
Іванович Харитоненко  відкрив у 1887 році 
в Миколаївському маєтку перше дослідне 
поле, а в 1897 році – Іванівську дослід-
но-селекційну станцію, яка,власне,  стала 
однією з найвідоміших і найстаріших до-
слідних установ України й поклала поча-
ток створенню вітчизняних сортів цукро-
вих буряків, а згодом і злакових культур. 

Вже з перших років існування станції 
тут вивчали не тільки агротехніку вирощу-

вання цукрових буряків, а й  розробляли 
систему їх удобрення та обробітку грунту. 
Першими, хто розпочав роботу, були О.Ф.
Гельмер та визначний генетик-селекціонер 
Б.М.Лебединський, Б.М.Рождєственський 
(очолював станцію в 1904-1909 рр.),  В.І.
Сазонов та інші відомі вчені.

За більш як столітній вік свого існуван-
ня станція відіграла важливу роль у науко-
вому забезпеченні виробництва цукрових 
буряків і зерна в східному регіоні України. 
На станції пройшла своє творче формуван-
ня ціла плеяда вчених-селекціонерів, які пі-
зніше очолили  відділки досліджень сортів 
на інших селекційних установах системи 
ВНІЦ, а саме: Т.Ф.Грінько, М.Ф.Кот, В.М.Су-
качов, К.І.Лободін,  В.М.Ракочі,  Г.М.Мако-
гон. Гібриди цукрових буряків і сорти озимої 
пшениці, рекомендації науковців із питань 
землеробства широко впроваджуються в 
господарствах нашої держави.

ІВАНІВСЬКІЙ 
ДОСЛІДНО-СЕЛЕКЦІЙНІЙ СТАНЦІЇ – 120

За визнанням академіка М.В.Роїка, Іва-
нівська ДСС увійшла в історію нашої селек-
ції як установа, де були виконані важливі 
для науки експерименти О.Ф.Гельмера з 
вивчення «стерильних рас» і генетичних 
досліджень Т.Ф.Гринька зі створення само-
запилених, у тому числі самофертильних, 
ліній цукрових буряків. У 30-і роки тут були 
отримані й випробувані перші гібриди ба-
гатонасінних цукрових буряків на стериль-
ній основі. Рекордну продуктивність виявив 
районований у 1934 році сорт Іванівський 
1305, який тривалий  час  був стандартом 
на полях України та Росії. За період із 1922 
по 1960 рік тут було створено 10 сортів ба-
гатонасінних буряків урожайного напря-
му добору. В 70-х роки XX століття її вчені 
успішно займалися селекцією цукрових бу-
ряків на гетерозис із використанням форм 
із ЦЧС, диплоїдних і тетраплоїдних бага-
тонасінних запилювачів (В.Г.Перетятько,  

А.С.Лейбович і ін.). Найбільш відомі бага-
тонасінні сорти – Іванівський 1305 (району-
вався з 1934 по 1956 p.), Іванівський 1745 
(з 1946 по 1961 р.) та Іванівський 1745 по-
ліпшений (з 1960 по 1978 p.), а також ди-
плоїдний ЧС гібрид – Іванівський ЧС 33 
(занесений до Реєстру сортів із 1993 р). Із 
1998 року до Реєстру сортів рослин Укра-
їни занесений гібрид Іванівський ЧС 85. Гі-
брид диплоїдного рівня, поєднаного напря-
му, характеризується високою екологічною 
стабільністю, особливо добре утримує ви-
сокі параметри продуктивності в зоні недо-
статнього зволоження.

Із 1996 року станція бере активну 
участь у виконанні програми „Бетаінтер-
крос“. Головним завданням цієї програ-
ми є мобілізація генетичного потенціалу 
селекційних матеріалів цукрових буряків 
науково-дослідних установ Інституту, а 
також вітчизняних та зарубіжних фірм 

із метою максимального використання 
ефекту гетерозису для отримання ви-
сокопродуктивних гібридів нового поко-
ління. В різні роки, окрім науково-дослід-
них установ мережі Інституту, у ній брали 
участь фірми KWS (Німеччина), Інститут 
Нові Сад (Сербія), Рамонь (Росія), Дені-
ско Сід (Данія), Білорусь ЗДС та інші. В 
результаті спільної діяльності отрима-
но цілий ряд високопродуктивних гібри-
дів, занесених до національного Реєстру, 
які спроможні на рівних конкурувати на 
сьогоднішньому ринку насіння буряків 
цукрових. 

Всього науковцями станції створе-
но й впроваджено у виробництво по-
над 20 гібридів буряків цукрових, 14 
із них (станом на 2017 рік) занесено 
до Реєстру сортів рослин України. Та-
кож у їхньому активі – 15 сортів озимої 
пшениці, два сорти м’якої ярої пшени-

ці та понад 1000 надрукованих науко-
вих праць.

В сучасних умовах, незважаючи на 
труднощі, колектив ДСС продовжує твор-
чо й плідно працювати над створенням і 
впровадженням у виробництво високопро-
дуктивних сортів і гібридів цукрових буря-
ків та інших культур. На станції збережена 
й  активно працює сучасна енерго- і ресур-
созберігаюча сівозміна с.-г. культур, роз-
множуються селекційні матеріали буря-
ків цукрових та пшениці озимої, успішно й 
ефективно вирощується й розмножується 
насіння зернових, зернобобових і технічних 
культур та активно реалізується посівний  
матеріал високих репродукцій. В останні 
роки, в зв’язку з появою нових напрямів 
досліджень, тут також  відпрацьовуються 
елементи технології вирощування біоенер-
гетичних культур (просо прутовидне, сор-
го цукрове, верба енергетична, міскантус).

Лебединський Б. М.– визначний се-
лекціонер і організатор наукових дослі-
джень. 

Гельмер Оскар Францевич – відо-
мий вчений-селекціонер, у 1909-1911 рр. 
очолював ІДСС. 

Архімович О.З. – професор, видат-
ний вчений-ботанік. 

СОЛОШЕНКО М.В. —
директор Іванівській ДСС


